

推荐嘉宾
马瑞芳
山东大学教授、博士生导师



李济远 单美华夫妇
办乡村书院免费教农村娃娃



农村娃娃假期无人照料，事故频出。他俩将自家房屋腾出，买书办宝德书院，免费教孩子国学、书画、音乐。力似微薄，却直面社会难题，善莫大焉。

李济远、单美华夫妇把书拿出来供留守儿童阅读，给孩子提供了想象的天地，提供了增长学习的机会。入选者，都是在平凡的岗位上做出了不平凡的贡献，都是给社会增加正能量，给严冬增加温暖。——马瑞芳

扫描二维码或通过晚报微博、微信投票



主办单位：齐鲁晚报 山东省脐血库

“我不能走路，她就是我的腿”

五岁女娃照顾残疾父亲，刷锅洗碗还陪他遛弯

五岁本该是一个孩子在父母怀里撒娇的年龄，但聊城东阿铜城办事处艾山村的五岁女孩张文静，却远没有同龄孩子那般幸运。她患有智障的母亲在她三个月时便离家出走，而父亲张保勇又患有股骨头坏死下肢动弹不得。小文静平时除了要帮父亲推轮椅外，有时还要承担家中刷锅、洗碗、打扫卫生等日常杂务。

文/片 本报记者 邹俊美

收到零食，她先递给父亲

2日，记者跟聊城顺风车协会的志愿者们来到小文静的家，院子里堆满了垃圾，几乎没有下脚的地方，几间砖房也是上世纪80年代盖的，墙都裂了纹。她的父亲张保勇今年46岁，但脏得发亮的衣服、一顶破旧的帽子和满脸的皱纹，让他看起来比实际年龄要大一些。他右腿患有股骨头坏死蜷缩着，靠着一副拐杖行走。几年前他左手受伤没有知觉，只能耷拉在腹前，因为眼睛高度近视，他不得不常年戴着眼镜。

“西边的两间房没法住人了，房顶塌了，一下雨就往下漏水。”张保勇说，现在她跟女儿以及自己的大哥张保连挤在两间光线昏暗的房里。他们的家中没有一件像样的家具，床边放着一个破旧轮椅，是张保勇用捡来的垃圾跟别人换的。因为自己平常行动不便，女儿文静会时不时推着他四处转转。记者注意到，院子里几间东屋已经塌陷，里面也堆满了垃圾。

看到院子里来了不少人，小文

静显得有些兴奋。她身上穿着一件粉红色棉袄，袖子和衣领处都抹得很脏，胖嘟嘟的小脸露出纯真的笑容。志愿者递给她一块小零食，她看起来开心坏了，但打开包装后，却并没有送到自己嘴里，而是递到父亲嘴边，让父亲先吃。

“我不吃，你吃吧。”几次推让之后，张保勇竟然抹起了眼泪，语带愧疚地说，“我没钱给她买吃的。”看到父亲哭了，小文静从兜里拿出纸，赶紧给父亲擦眼泪。可能她并不知道父亲为何会掉泪，看着父亲情绪稍好些，自己拿着零食在一旁吃得津津有味。

张保勇说，他跟女儿相依为命，他给女儿做饭，女儿给她端茶倒水。自己行动不便，女儿就是他的腿。“我们已经很久没吃过肉了，平常就吃点面条，我不会做饭，只会做点简单的，让孩子填饱肚子。”张保勇说，女儿很懂事，从三四岁开始刷锅洗碗，夏天的时候还会帮着大人洗衣服。



小文静推着坐在轮椅上的父亲，因为地上不平坦，她推起来很费劲。本报记者 邹俊美 摄



小文静在洗碗。本报记者 邹俊美 摄

至今还是黑户，上小学成难题

张保勇说，自己家庭贫困，跟哥哥一把年龄了还没有结婚。10年前，他在外捡垃圾的时候，碰到一个智障女子，三年后，女子怀孕并生下一名女婴，因为害怕别人知道，他一直不敢出门。就在孩子刚满三个月的时候，孩子母亲偷跑出去，他一心照顾孩子，也没再寻找。“我身体残疾，没有劳动能力，我哥哥每天都去东阿县城捡垃圾，一个月也就收入六七百元钱。”

因为没钱给孩子买奶粉，他们靠喂米糊和鸡蛋把孩子养大。“我们两个大男人，也不知道怎么照顾孩子，有一次，不知道是喂太多了还是不消化，孩子肚子胀得很大，把我们都吓坏了。”张保勇说，慢慢地女儿长大了，哥哥捡来垃圾，他自己分类，然

后把垃圾卖到废品收购站挣点钱，日子也能凑合着过。不过，2012年，3岁的女儿因为感冒治疗不及时，发展成为肺炎，在医院花了五千多块钱也没能治好，至今喘气还会发出“呼呼”的声响，一到阴天下雨就喘不过气来。前几年张保勇得了脑溢血，没钱看病，借了不少外债。

虽然有外债，但到了上学年龄，张保勇还是送女儿上了幼儿园，“半年学费一两千块钱，我们俩省吃俭用也得供孩子上学。”张保勇说，因为自己跟智障女没有结婚证，孩子在东阿县医院出生时，没法办理出生证明，所以女儿到现在还是黑户。“没有户口，连一年级都没法上。”张保勇说，女儿的户口是现在他最担心的问题。

相关新闻

大伯生病住院，家里断了收入

随后，记者咨询了东阿县铜城派出所，工作人员称，小文静要想落户口，需要先做亲子鉴定。但张保勇说，一下子拿出三四千元，他们家现在根本负担不起。

“平常我们就靠一个月100多块钱的低保和我哥哥捡垃圾过生活，前几天我哥哥住院，我们断了收入，孩子已经两三个星期没去上学了。”张保勇说。

2日下午，记者在东阿中医院见到了张保勇的哥哥张保连，他今年57岁，看起来很瘦弱，敞开的棉袄上面有不少明显的污渍，腰上插着的导管袋里盛着红色的液体。主治医师杨茂敬介绍，张保连患有尿管留置和膀胱炎，小便解不下，需要用尿管排出，因为感染，他的尿液里都带着血。因为没钱看病，现在他已经欠医院1000多块钱了。

一名护士说，张保连平常不舍得吃饭，有时只吃馒头，或者用热水泡饼丝当饭。2日中午，他在医院碰到一个同村的村民，那个村民借给了他20元钱，他拿来买了些包子吃。这已经算是他住院以来吃的最好的一顿饭了。